

发改委：极端天气要坚决即时启动最高等级响应

四部门联合部署全国城市地铁安全防范工作

新华社北京7月26日电(记者安蓓)国家发展改革委26日发布紧急通知,要求按照最严酷的极端天气情况完善应急预案。一旦出现极端天气等非常情况,要坚决即时启动最高等级响应,该停学的停学,该停工的停工,该停业的停业,该停运的停运,对隧道、涵洞等易涝区段,要及时警戒并采取封路措施,有序疏散群众,杜绝侥幸心理,克服麻痹思想,防止贻误战机,尽最大可能保护人民群众生命财产安全。

国家发展改革委关于加强城市重要基础设施安全防护工作的紧急通知要求,坚持“宁可十防九空,不可失防万一”原则,按照最严酷的极端天气情况完善应急预案,建立第一时间响应机制。气象部门要加强对强降雨、台风等灾害预警,各相关部门要充分利用各种渠道和方式向社会发布预警避险信息。

通知要求,立即开展灾害隐患全面排查。对运营和在建的城市轨道交通、铁路、公路、市政道路的隧道、涵洞、车站、机场等枢纽及公共设施的地下空间,立交桥、下沉式建筑、在建工程基坑等易积水的低洼区域,重点排查出入口、防洪排涝设施联接、在建和运营工程衔接等重要点位,线路设施过渡段、标高较低路段等重点区段,排水泵站、挡水设施、大型施工机械等关键设施,逐一建立风险台账,形成城市易涝类风险分布图、风险隐患清单等,并立即制定针对性防控措施。

通知强调,根据风险排查情况,立即细化完善应急处置预案,尽快补强设施短板,迅速补足应急抢险物资种类和数量,全面强化薄弱环节。坚决做好在建工程安全管控。对正在建设的城市轨道交通、铁路、公路、市政道路、机场等工程要采取针对性措施,完善应急预案和响应机制,该停工的停工,做好施工设备、基坑和暗挖工程安全管理,妥善做好施工人员转移安置等工作。

通知要求,迅速开展抢险救灾和有序恢复建设运营。相关责任单位要做好灾后恢复的排查、准备工作,开展灾后使用条件评估论证。要层层压实相关主体责任,确保防汛救灾措施尽早落实到位。

新华社北京7月26日电(记者戴小河、周圆)国务院安委办、国家防办、应急管理部、交通运输部26日联合召开全国城市地铁安全防范专题视频会议,对城市地铁安全防范工作进行再动员再部署再落实。

会议指出,各地区、各有关部门特别是地铁所在城市和地铁运营单位要深刻认识地铁安全的极端重要性,要以强烈的底线思维落实地铁防汛安全措施,严格落实地方领导责任、预警响应和应急处置措施,遇有突发事件、自然灾害等危及运营安全,地铁运营单位要依法果断处置,按规定暂停部分区段或者全线网的运营,及时启动应急保障预案,并报告地铁交通运营主管部门。

会议强调,地铁所在城市要以从严从实的标准迅速开展城市地铁安全自查整改,重点查各级领导干部指导思想有没有到位,查行政首长负责制有没有到位,查分级分部门负责制有没有到位,查地铁运营单位防汛主体责任有没有到位,查应急响应措施有没有到位。地铁运营单位要按规定建立健全专业应急救援队伍,配足应急设施设备和应急物资,提高第一时间处置应对能力。在各地自查整改的基础上,交通运输部、应急管理部将组织专家对部分重点城市开展专项督导。

针对当前汛期城市安全工作,会议要求,强化城市交通安全工作,对下沉立交、路面井盖、内涝黑点加强警示标识、交通管制和巡查值守,对重点路段、桥涵和易积水立交桥充分利用视频监控等信息化手段实时监测。

会议强调,今年是个特殊年份,防汛救灾、安全生产任务十分繁重。要立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾,紧紧咬住“不死人、少伤人、少损失”目标,继续全力做好河南防汛救灾和台风“烟花”应对工作,坚决打赢防汛救灾这场硬仗。

激战,封堵卫河决口



这是7月26日拍摄的卫河鹤壁市浚县新镇镇彭村决口封堵现场(无人机照片)。新华社发(张小明摄)

26日凌晨,卫河浚县段决口处,人声鼎沸,机器轰鸣。

一场封堵决口的冲刺战正在进行。

受流域内持续性强降雨影响,四天前,卫河水位暴涨,原本温顺的小河突然露出狰狞的面孔。当天17时,河南省鹤壁市浚县新镇镇彭村处的卫河河堤上,地方一巡查人员发现险情:一处穿堤涵洞开始漏水!

这是一个危险的信号。

随着卫河水流不断冲击堤岸,管涌加剧,涵洞最终恶化为决口。卫河左岸浚县小河镇、新镇镇16个村2.2万余人将受到影响。

与时间赛跑,与洪水赛跑,全力封堵决口,为决口左岸的受灾群众争取转移时间,同时将群众财产损失降至最低。

接到指令后,中部战区陆军某直属旅300多名官兵从周边某地出发紧急驰援。“从23日凌晨1点开始,我们一直坚守在决口旁,尝试堵塞决口。”该直属旅官兵说。

一段视频显示,汹涌的洪水从决口处冲出后,加速涌向左岸的村庄。一辆辆满载石块的大卡车排着队冲入决口处,试图堵塞决口,但瞬间就淹没没了。

想快速堵住决口,难度超乎想象,翻滚的急流,拖着长长的白线,而且还只能在堤坝单侧作业,这边堵着,那边塌着。

更令人焦急的是,通往决口的土堤较窄,运料车一度受阻。中国安能集团安全总监王永平介绍说:“土堤十分松软,右岸完全被淹没,运料车无法到达,原来专家组制定的双向进占方案只好改

为从左岸单向进占,这就大大增加了进占难度。”

23日凌晨3时左右,决口一度扩至20米、30米,不断反噬着救援成果,越来越多的救援力量加入其中。

——中国安能建设集团迅速调集150余名抢险人员,以及推土机、挖掘机、装载机、运输车辆等装备星夜驰援、封堵决口。

——中国电建鹤壁省道304项目紧急集结人员40余人、重型机械设备11台,紧急增援。

——武警官兵冲锋在战斗的最前线;运送抢险物资的车辆,排起了几公里的长龙;鹤壁斑马救援队等民间力量也积极参与抢险。

……

各方救援力量明确分工,有的装沙

袋,有的调度,有的负责卸运,有的调试航测无人机……

一切紧张而有序,决口开始缩小。然而,水流越来越急,困难也越来越大。

24日12时30分,有“救灾界航母”之称的中国安能应急动力舟桥抵达决口处。

这是我国目前最为先进的水上救援装备之一,可实现快速架设浮桥和结合漕渡门桥,组合成各种形式的浮式结构,保障大型装备和人员通行,有效解决涉水抢险难题。

25日凌晨,10米、8米……决口在一点一点收紧,水流也越来越湍急。5点40分开始,三辆载有大块石料的卡车冲入决口处,一辆公交车也紧随其后冲入决口处围堵。

“5米、4米……”,眼看就要合龙了,决口右侧再次发生垮塌,已经缩小的龙口一次次被强劲的水流冲开,刚卸载的填满石块的钢筋笼,一入水就被冲刷到几米外。“从来没见过难度这么大的封堵!”曾参加过湖北黄梅考田河、老观湖决口封堵的中国安能推土机操作手蔡向峰说。据现场观测数据,龙口处即时水流速度4米每秒。

“最大的难题是左岸进占越快,龙口越窄水流速越大,右岸就垮塌得越快。”右岸指挥员、中国安能唐山救援基地指挥长刘其森一脸疲惫。25日下午,在水流的冲击下,决口右岸堤坝连续发生垮塌,原本被缩短到只剩四五米的决口再次扩大。

26日夜间,救援指挥部调整救援方案,先设法将右岸进行加固,再从决口左岸和右岸同时向决口发起冲刺。

数十棵大树并在一起,被推入决口,10多个钢筋笼串联在一起,保护住决口右岸的堤角。见到决口右岸做好防护后,决口左岸运送石块的车辆精准、快速地将石块投入封口处。

两岸同时推进,水位不断降低,肆虐的洪水逐渐被驯服了。决口两岸抛掷的物料已成“握手”之势,人们投放石块、铁丝笼时,已听不到因水流冲击与金属撞击时发出的沉闷声响了。

终于合龙了!现场救援人员挥舞红旗、高声呼喊。

经过持续奋战,卫河浚县新镇镇彭村决口于26日2时27分成功封堵。(记者李金红、冯大鹏)新华社郑州7月26日电

22只手托起的“诺亚方舟”

本报记者史林静

7月20日的郑州,暴雨如注,一辆黑色轿车在积水中熄火,瞬间成为“孤舟”。

雨,即将淹过车顶。

此时,祖孙三人困坐车中,只有雨刮器还在摆动,像是发出求救信号。

危在旦夕之际,不断有陌生人奋力游来,有人带来了铁锤、有人拿来了桶,还有人用菜刀不停地砸车窗……共11名男子,在洪水即将淹没祖孙三人时,不约而同地进行一场逆向“奔赴”。

雨还在不停地下,锤子一下接一下地往下砸。终于破窗,人被一个个拉了出来。这群凡人,也是英雄,在给孩子裹上雨衣并把他们小心放进一个蓝色的大桶后,接力护送这艘蓝色“诺亚方舟”驶离危险。

不会游泳的他,第一个赶到车边

17点20分,一辆车停在郑东新区创业路与普惠路十字路口,及膝的积水不断往车里灌。

一公里外的于婷(化名)正经历人生中最煎熬的时刻。车里坐的是她的母亲和刚从幼儿园接出来的两个孩子。

“那天一直下雨,我妈提前去幼儿园接孩子,车开到一半就被水流冲停在路中,还熄了火。”于婷说,母亲曾尝试打开车门,试了几次都没成功,她向车外招手,可距离最近的店铺也有20多米,没有人能看到她。

17点25分左右,于婷接到母亲的第一个电话:车被困在路中间,已经进水。她赶紧冲出去,外面是她从未见过的大雨,路上的积水已经接近一米深。“所有报警电话都是占线,我必须冷静,才能救出他们。”于婷说,她让母亲说了准确位置并观察周围情况。

目之所及,只有一家便利店、一家酒店和一家面馆。于婷立即打开网络找到事发地便利店的联系方式,可打了两次都没有人接听。随后,她立即又发了一个朋友圈,希望附近有人能赶过去帮忙。

17点30分,正在另一个店里抢救货物的便利店老板卢联盟,看到手机上的两个未接来电,立刻回拨过去,对面传来一个焦急的声音:“我妈和两个孩子困在你家店门口的车里,打不开车门。是一辆黑色的轿车,我现在没办法赶过去,麻烦你帮忙救救人好吗!”“你放心,我马上安排人。”

17点34分,李坤朋接到一个电话:“路口有辆车,有人在车上,快去。”

电话正是卢联盟打来的。32岁的李坤朋是附近一家酒店的工作人员,他正在酒店前台转移电脑。挂掉电话,李坤朋想都没想拿着旁边的一把菜刀就冲了出去。他都忘了自己不会游泳。

看到车时,水已经没过了李坤朋的胸口,他努力把头仰到最高,避免雨水灌到嘴里,但蹚水去车边的路上,他还是呛了好几口水。

另一边,于婷一遍遍拨打着母亲的电话:

“水到哪了?到脚脖子了。有人来吗?没有。”

“水到哪了?到腰了。有人来吗?没有。”

……

“有人来了!”17点40分左右,于婷从母亲的电话里获悉,有人到了。

努力蹚过没颈的水,不会游泳的李坤朋第一个赶到了现场。

更多人从四面八方奔赴而来

水已经快要没过车顶了。

爬到车顶,透过天窗,李坤朋看到车内一位阿姨在不停挥手,旁边还有两个孩子,头歪着贴近车顶。

李坤朋赶紧用菜刀砍车窗,没能砍破。看到周围陆续有人赶来,他大喊,快拿一个锤子过来!17岁的王志磊听到喊声,冲到水里。身高1米83的他抢过菜刀,使劲砸了几下,仍不能砸破玻璃。此时,不远处巡逻的保安娄彦喆正拿着锤子赶往车边,同事樊小亮脱了上衣,也跟了过去。

那一小时,郑州降雨量超过我国陆地小时降雨量极值。

那一小时,学生、老师、面馆老板、物业保安、不知名的路人……越来越多的人从四面八方,逆向赶来。

旁边一家酒店的老板殷龙飞抱着一只蓝色的大水桶扑了上去,这只桶原本是用来洗布草的,不会游泳的他想借助大桶游过去救人;附近酒吧工作的24岁青年王深圳和同事冯进朝找到一捆消防绳,也往轿车的方向赶去;孩子的舞蹈老师陈阳阳,看到于婷的朋友圈,也从离事发地最近的地铁站下车赶去。

车里的水位越来越高,人,越聚越多。

听到呼救的面馆老板李祥来不及多想,拿上店里的大锤子冲了过去。此时,娄彦喆已赶到车前,李坤朋接过锤子奋力砸烂了天窗,李祥爬上车顶,在侧面车窗上凿出一个小洞,随后用手生生把玻璃扒开。

17点43分,车窗终于被破开。当他们把男孩拉出来的时候,孩子直喊冷,娄彦喆脱下雨衣将他包住,放进殷龙飞带来的蓝色桶里,护送到安全的地方。

在网民录的视频里,前后共有11名男子,在洪水即将淹没祖孙三人时,不约而同地进行一场逆向“奔赴”,最终三人全部获救。

“如果这世界上真的有诺亚方舟,我想这就是。”网民杨俊江说。

是凡人,也是英雄

这是一场充满着冷静、智慧、无畏、勇气和爱的“孤舟”救援。

在救援人员还没赶到的时候,因为着急,于婷曾再次拨通卢联盟的电话,得到回复是:“这事儿你就不用操心了。”

在了解了更多的情况后,她才体会到这句话的分量:

在用手掰玻璃的过程中,李祥的手被划伤,整个右手小拇指的手筋断裂一半;

在赶来救援的路上,陈阳阳冒着生命危险游了好长一段,包、手机全丢了;

李坤朋酒店的三台电脑只转移了一台;

娄彦喆、樊小亮是退伍军人,他们说救人于危难,是军人的本分;

从小就有军人梦想的王志磊希望满18岁后报名参军……

“换谁都会冲上去。”事后,他们几乎都这么说。“他们到底是怎么想的,是什么样的力量,让他们不惧生死,冲了上去?”这个在她心里想了很久的问题也有了答案。

“你不用操心了。”直到现在,于婷仍被这句话温暖着。

母亲的镇定和冷静也让于婷惊诧不已。“我从电话里听不出她的慌乱。”于婷说,她怕影响我和孩子的情绪。事后于婷才知道,在等待救援的过程中,她母亲一直托举着两个孩子并告诉他们,现在做的是洪水大冒险的游戏。

事后,于婷带着孩子看望受伤的李祥,他的右手还裹着厚厚的纱布。“他跟我儿子说的第一句话就是问他怕不怕,我儿子说不怕。他说,男子汉就该这样,长大后也要做个勇敢的人。”

现在,于婷一直忙着制作锦旗,为受伤的人联系医院,并统计大家的损失,她想尽力做出补偿。

7月25日,李坤朋更新了一条朋友圈:给辛苦的环卫大叔,阿姨们准备些东西。图片中,数十位环卫工人围着李坤朋,每个人都领到了一箱水和方便面。“现在大家都叫我菜刀哥。”采访中,李坤朋不好意思地说,如今他在酒店门口设立一个“菜刀哥爱心救助站”,给有需要的人提供临时救助。

“我会告诉我的孩子,在郑州东区创业路与普惠路附近,有这样一群人:卢联盟的超市开了两三年,右边是殷龙飞的鑫之凯酒店,左边是李坤朋的冠旭凯斯特酒店,李祥是附近剪刀面馆的老板,娄彦喆和樊小亮就是物业保安,王深圳和冯进朝工作的酒吧也在附近,还有希望参军的王志磊,帅气的街舞老师陈阳阳和一位不知名的路人,他们是凡人,也是英雄。”于婷说。